

推动社会工作专业化、职业化发展

潍坊社会工作学院成立

近日,潍坊社会工作学院正式成立,学院依托山东科技职业学院设立,由潍坊市委社会工作部指导,市委组织部、市委宣传部、市委党校等10家部门(单位)合作共建。据悉,这是山东省首家地市级社会工作学院,标志着潍坊市在推动社会工作专业化、职业化发展的背景下,迈出了具有里程碑意义的关键一步。

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定》明确要求,“健全社会工作体制机制,加强党建引领基层治理,加强社会工作者队伍建设。”该学院的成立,是贯彻落实党的二十届三中全会精神的务实举措,是适应新时代社会工作新理念、新要求和新任务的迫切需要,是探索社会工作融入基层治理的生动实践。

潍坊社会工作学院的成立得到了业界广泛关注,中国社会工作联合会、中国社会工作学会、山东大学哲学与社会发展学院、山东省社会工作协会的领导和专家聚首潍坊,30余所驻潍高校、企业、行业协会、社会组织等加入潍坊市社会工作发展共同体,70余名专家、学者组成潍坊社会工作学院学术专家委员会。成立大会同时举行了潍坊市社会工作发展共同体揭牌仪式,为

名誉院长、特聘教授、学术委员会主任等专家颁发聘书。

据介绍,潍坊市社会工作人才队伍建设基础厚实,是民政部公布的全国第二批社会工作服务综合示范地区,拥有持证社会工作者11318人、高级社会工作者14人、全国专业社会工作领军人才2人。学院的成立开创了山东省社会工作领域先河,是潍坊市对教育资源共享和优化配置的一次创新实践。学院将充分



潍坊社会工作学院成立大会

整合各方资源优势互补发展,创新建立“一校两社”工作模式,由一所高校、一个社会组织对接一个社区共建发展,促进社会工作与教育、社区服务、社会组织管理等领域深度融合,逐步形成政府指导、部门联动、高校实施、社会协同、群众参与的社会工作人才培养和管理新格局。

下一步,学院将立足潍坊、面向山东、辐射全国,搭建一个集人才培养、理论研究、社会服务于一体的综合性平台,扎实推进“实体化”教学阵地、“全科型”课程体系、“系统化”培训模式建

设,推动社会工作理念和方法的创新,尽快实现学院实质化、规范化运行,全力打造社会工作教育和实践的典范,为全省社会工作高质量发展贡献力量。

潍坊市直有关部门分管领导,各县市区(开发区)党(工)委社会工作部分管领导、业务科长、优秀社会组织负责人和社会工作者代表,潍坊社会工作学院学术专家委员会委员,“一校两社”授牌单位代表等近160人参加大会。

(据中国社会工作联合会、中国教育在线)

浙江余姚：“社工+志愿”融合 推动为民服务提质增效

浙江余姚市委社会工作部深入贯彻落实中办、国办《关于健全新时代志愿服务体系的意见》,推行“社工+志愿”融合发展模式,充分发挥社会工作者专业优势,将社工人才、社工机构引入志愿服务工作中,在需求调研、阵地建设、实践活动、项目打造等方面发挥社工专长,持续推动为民服务提质增效。

难群体开展常态化调研,为社区提供群众需求清单,助力社区开展微心愿征集认领志愿活动。

余姚市吸影力社会工作服务中心关注高龄老人这一特殊群体,发挥专业所长,实施乐善“益拍”项目,为36位近百岁老人开展温情服务,用镜头记录他们的生活点滴,为老人留下珍贵回忆。

延伸服务触角 打造志愿阵地多元化

依托党群服务中心、新时代文明实践中心、社区社工站、妇儿驿站、志愿服务站等空间阵地,将社会工作和志愿服务有机结合,共同推进普惠便民、儿童友好、社区治理等领域服务工作,不断延伸服务触角,实现“1+1>2”的效果。

余姚市新时代文明实践中心汇聚全市20余家志愿服务队伍、各类公益社会组织力量,每月开展两次大型便民市集志愿服务活动,普惠周边群众。

余姚市梁弄镇雅贤村妇儿驿站邀请澄禾青少年服务中心,为当地家庭开展“生命的意义”亲子讲堂服务,鼓励孩子积极表达,引导家长尊重个体,使亲子关系在互动交流中更为融洽。

余姚市凤山街道兜第社区社工站携手舜益社会工作服务中心打造“儿童‘益’事‘兜’你一步”青创儿童协商议事项目;聚焦家门口儿童,创新构建“儿童议事团”,增强儿童参与社会、融入社会的能力。

坚持共建共融 推动志愿项目品牌化

倡导志愿服务团队、社会组织、相关行业部门、企业等多方力量共同参与,通过资源整合,协同作用,有效提升服务项目整体效能,不断扩大服务影响力,形成特有品牌。

余姚市中华鲟保护志愿服务队以渔民志愿者为主体,与武汉长江中华鲟保护中心、宁波海洋世界、渔政管理部门建立长期友好互助关系,不断提高中华鲟监测与救护力度。在专业机构指导下,志愿队以长江流域中华鲟生存区域为实施范围,与属地村、地方政府、地方性专业团队共同辐射,建立起了多个保护阵地,逐步将普通的志愿保护行动策划形成志愿服务项目。项目实施以后,渔民文明程度不断提高,参与志愿人数已超100人,相继放生中华鲟400余条。同时,项目创新服务内容,以数字赋能中华鲟保护工程,建立中华鲟陈列展馆,推出中华鲟“鲟宝”IP形象,开发周边文创产品,走好志愿服务项目品牌化发展路径。

余姚市合益社会工作服务中心的“潮传非遗”项目则链接市文化馆、民政局、市非遗保护中心、非遗传承人、学校、社区等资源,文化志愿者以新潮的传播方式把传统非遗送进学校和社区,深受好评。目前,项目已开启2.0版本“潮传非遗—余姚市儿童非遗研学营”,开展各类非遗活动20余次,受益儿童青少年及家长1300余人次。项目还辐射困境儿童、流动儿童、乡村儿童,让他们感受传统文化精髓,提升他们对本土优秀传统文化与历史的兴趣。

(据宁波市委社会工作部融媒体中心)

开展需求调研 提升志愿服务精准化

专业社工与志愿者联动,通过入户走访、电话访谈、问卷调查、随机抽查等形式,精准覆盖需要帮扶群体,按照被调查群体情况,从身体、心理、物质、精神等多维度进行评估,从而让志愿服务更加精准化。

余姚市四明红心志愿服务队开展“情暖老兵”入户调查专项行动,摸清余姚全市120余名困难退役军人及部分军属的基本情况、生产生活状况,为进一步做好帮扶关爱工作提供基础性数据。走访调研中,针对特别困难的残疾退役军人,筹集善款为其购买残疾人轮椅车,解决其现实困难。

余姚市三人行社会工作服务中心针对“一老一小”、低保困



专业社工与志愿者联动开展入户走访

苏州高新区枫桥街道：“五社联动”开启社区治理“三新”篇章

近年来,江苏苏州高新区枫桥街道以“五社联动”助力社区治理迈向“三新”发展的广阔天地,通过社工站、社区基金与社区治理三者紧密融合,共同绘制出了一幅充满生机与活力的社区治理新篇章。

枫桥街道社工站始终坚守“五社联动、服务为民”的核心理念,致力于构建一个集综合性、专业性、服务性于一体的平台,以更加贴近群众需求的方式,为社区居民提供全方位、高质量的服务。“枫享E家”作为社工站的核心载体,围绕居民多元化、个性化的需求,精心策划并实施了一系列专业服务项目,有效提升了社区治理的精细化水平。同时,社工站还积极引入并培育各类社会组织,搭建起共建共治共享的治理格局,让公益的力量在社区生根发芽、播撒希望、传递温暖。

枫桥街道社工站整合多方资源,形成强大合力,通过加强人才培养和引进工作,不断提升社工队伍的专业素养和服务能力。此外,社工站还创新性地采用了“12345工作法”运营模式,确保各项工作高效运转、精准服务。六大功能区域的精心设计更是为居民提供了丰富的活动空间和交流平台,让社区生活更加丰富多彩。

枫桥街道的社区公益基金如同社区治理的“发动机”,为社

区治理注入了源源不断的活力。通过设立社区慈善基金、开展微创投活动等方式,公益金成功吸引了社会资本参与社区治理和服务项目,为社区治理提供了坚实的资金支持和资源保障。

在公益金的运作过程中,枫桥街道充分发挥慈善组织的作用,实现了慈善资源与社区需求的精准对接。同时,街道还建立了监督机制和管理制度,确保公益金的使用公开透明、合规合法。这些措施不仅增强了居民对公益金的信任度,也提高了公益金的使用效率。

在公益金的支持下,枫桥街道实施了一系列富有成效的社区服务项目。这些项目不仅提升了社区的服务水平,也增强了社区的凝聚力和向心力。以马浜社区的“快乐童行,共筑幸福儿童友好广场建设项目”为例,该项目在公益金的支持下,社区规划了对马浜花园北区文体广场的全面改造:从文化氛围的精心布置,到儿童游玩设施的巧妙添置,再到儿童友好标识的细心设置,每一个环节都充满了对儿童成长的深切关怀与期待。

下一步,枫桥街道将继续深化社工站、社区基金与社区治理的有机融合,增进社区治理效能和治理品质升级,打造和谐、宜居、充满活力的社区环境,为书写基层治理现代化新篇章贡献力量。(据《中国日报》)